620042, г. Екатеринбург, ул. Избирателей, д. 11, тел.(343) 320-41-42, 320-40-73 620042, г. Екатеринбург, ул. Стахановская, д. 53а, тел. (343) 320-31-11, тел/факс (343) 320-31-00 mbdou406@mail.ru

Сценарий экскурсионной программы по музею в чемодане «Этот загадочный ёж»

Автор: Ракс Е.Н.

Цель: сообщить знания о еже в природе, мире и культуре.

Представляем вашему вниманию наш колюче-замечательный музей, в котором собраны более 30 экспонатов керамических, деревянных, тканевых, вязаных, гипсовых ежей со всех семей нашей группы.

В начале нашей экскурсии мы заглянем в гости к ёжику и узнаем о жизни ежей в природе.

В нашем музее воссоздана нора ежа.

Демонстрация норы, в которой сидит ёж. Достаем ежа и показываем нору внутри.

Ежи не роют норы, они пользуются чужими или сооружают норы среди выпирающих корней, под кустом, в углублениях земли, натаскивая туда много листьев, сухой травы и мха.

Показываем ежа, которого достали из норы.

Еж – самое известное колючее животное. Колючки – это его защита от неприятелей (лис, волков, сов, барсуков, куниц и других лесных хищников). Едва заметив приближающуюся опасность, еж сворачивается в клубок, обороняясь от нападения.

Иголок у ежика очень много – в среднем, до 10 тысяч штук.

Между колючками у ежей растет шерстка — тонкие, редкие, едва заметные волоски. Животик и голова животного покрыты шерсткой.

У зверька крупная голова и вытянутая мордочка с подвижным и влажным носом. Маленький ротик с мелкими и острыми зубками.

Есть у ежиков и маленький, а иногда и не очень маленький, хвостик.

На тоненьких лапках по пять длинных пальчиков.

Ежики, преимущественно, ночные животные, однако, это не значит, что они хорошо видят в ночное время — зрение у ежей очень слабое, зато обоняние и слух — превосходные.

Живут ежики в лесах, пустынях, степях, парках, садах и огородах, а иногда появляются и в городе. Всего в мире насчитывается 19 видов ежиков, вот некоторые из них: Амурский еж, Белобрюхий еж, Эфиопский еж, Южноафриканский еж.

Демонстрация картинок с изображением разных видов ежей.

Как вы видите, все ёжики похожи строением: колючки, вытянутая мордочка. Но есть у них и различия: кто-то отличается цветом, кто-то размером, а у эфиопского ежа — выдающиеся уши.

Днем ежи прячутся в своих норках, а вот ночью выходят на охоту. Чем питаются ежи?

В нашем музее представлены любимые блюда ёжиков.

Демонстрация экспонатов, представляющих еду ежа.

Ежи всеядны, но особенно предпочитают животные корма, с удовольствием едят насекомых, змей, не брезгуют падалью. Любимое лакомство ежа — яйца птиц, которые любят гнездиться на земле. А яблоки ежи не едят. Ежик надевает на свои иголки яблоко, чтобы соком, которое выделяет яблоко, убить паразитов, ползающих по его спинке.

А вы знали, что ежи, как и медведи, впадают в спячку. Пока они спят, температура их тела становится всего 2 градуса. Хотя нормальная температура их тела, почти как у человека — 34 градуса.

Но ежик — это не только несколько тысяч иголок, длинный нос и умильный вид. Ёж — это ещё и герой мифов разных народов, причём мифов очень, очень старых.

Видимо, из-за своих иголок и умения становится круглым в Древнем Египте и в Индии ежа связывали с богом Солнца. Ёжик, свернувшись в клубочек, становится круглым, а иголки, как лучи солнца. Так ёжик стал символом солнца.

Демонстрация картинок богов солнца Индии (Сурьи) и Египта (Ра).

Также у многих народов: прибалты, казахи, славяне — ёж очень мудрое животное. Он помог сотворить мир. Спас людей от темноты — хитростью вернул Луну и Солнце. Учил людей, как правильно собирать урожай. За свою помощь людям ёж и получил в награду такую одежду, которая защитит его от всех.

Демонстрация картинок, на которых изображены сюжеты из мифов о еже.

Древние славяне считали, что еж умеет прогонять нечисть, благодаря своим колючкам. Поэтому до сих пор у многих дома есть крошечные статуэтки ежа. Хотя сейчас люди, в основном, покупают их для красоты.

Демонстрация статуэток ежей.

Несмотря на колючки, в представлении современных людей ёж — это милое и забавное животное. Образ ежа используют при изготовлении игрушек. В нашем музее представлены мягкие игрушки, детские книжки и даже погремушки в виде ежа. Ежами украшают одежду для детей и взрослых. И, конечно, всем известен ёжик в тумане — герой мультфильма.

Демонстрация перечисленных экспонатов.

В нашем музее можно поиграть. Все экспонаты можно трогать, брать в руки, погладить и, даже, разукрасить. В специальных кармашках есть игры, задачки, скороговорки и раскраски.

Приглашаем Вас поиграть в нашем колюче-замечательном музее!